

# Právní regulace spotřebitelského úvěru v ČR

## Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá tématem distribuce úvěrů spotřebitelům v České republice. V nedávné prošla regulace poskytování a zprostředkování spotřebitelských úvěrů na evropské úrovni výraznou změnou a v souvislosti s tím i v jednotlivých členských státech, které musely transponovat revoluční směrnici 2014/17/EU rozšiřující ochranu spotřebitele i na úvěry související s nemovitostmi. V České republice k tomu došlo přijetím zákona č. 257/2016 Sb., který vstoupil v platnost 1. prosince 2016.

Práce je rozdělena do čtyř částí, ve kterých autor popisuje a hodnotí současný stav regulace distribuce spotřebitelských úvěrů. K tomu účelu jsou ustanovení zákona a jejich výklad za pomoci doprovodných dokumentů podrobována analýze a hodnocení jejich konformnosti s cíli regulace.

V první části je popsán historický kontext a vývoj spotřebitelského úvěrování od počátků západní civilizace až do současného stavu se zaměřením na Evropskou unii jakožto původce naší národní právní úpravy spotřebitelských úvěrů.

Druhá část je věnována obecným aspektům poskytování spotřebitelských úvěrů, především působnosti zákona o spotřebitelském úvěru a dalších spotřebitelských norem. Je zde také popsána systematika zákona a důvody jejího užití a sjednocení dohledu nad trhem spotřebitelských úvěrů pod ČNB.

Ve třetí části je rozebrána oblast institucionálních požadavků na poskytovatele a zprostředkovatele spotřebitelských úvěrů a jejich rozdělení do kategorií. Jde o novou sféru pravidel, která měla s přijetím zákona zásadní dopad na trh spotřebitelských úvěrů v České republice a slibuje jeho výraznou konsolidaci.

Čtvrtá část na závěr analyzuje nejpodstatnější pravidla chování subjektů rozebraných v části třetí, tedy oprávněných poskytovat a zprostředkovávat spotřebitelské úvěry. Nacházíme zde hodnocení konkrétních povinností a jejich dopadu na praxi poskytování úvěrů spotřebitelům, především posouzení úvěruschopnosti klienta a pravidla jednání s ním.

V závěru práce autor své poznatky shrnuje a hodnotí, v rámci čehož opakuje nejvíce výrazné oblasti regulace ať v pozitivním, nebo negativním smyslu.